第七课 增强自尊自信 

教学目标 

1．知识目标 

  了解自尊自信的含义，知道自尊自信是积极的心理品质；知道渴望表现自己、关注自己的形象、要求他人尊重自己，是青少年自尊自信的特点；懂得人贵有自尊自信，自尊自信使人不断进取，催人自强不息，使人道德高尚。要培养正确的自尊心和充分的自信心。 

2．能力目标 

通过学习，提高对自尊自信的认识和理解的能力，要初步全面、准确地了解自己的能力，并且懂得自尊自信与人的成功息息相关。能够初步分辨自尊自信与虚荣忌妒、自尊自信与自卑、自尊自信与自傲的区别，同时要正确地看待成功与失败。 

3．觉悟目标 

通过学习，了解青少年自尊自信的特点，认识到正确认识自己是确立个人自尊心和自信以后基础。并且自觉运用一些方法，通过有效途径，锻炼提高个人的自觉意识和自信心。同时，把个人的自尊自信上升为集体、国家和民族的自尊自信，争取成为祖国、对人民有用的人才。 

教学重点 

（1）青少年自尊自信的特点。 

（2）人贵有自尊自信。 

（3）虚心是自尊自信的表现。 

（4）培养正确的自尊心和充分的自信心的途径。 

教学难点 

（1）自尊、自信的含义及二者的关系。 

（2）持久的自尊自信需正确看待成功和失败。 

课时安排 

4课时。 

知识结构 



第一课时 

导入新课 

同学们，我们初一上学期学习了善于调节情绪、磨砺坚强意志、能够承受挫折、勇于开拓进取等课程，知道了这些都是具有良好心理品质的具体表现。良好的心理品质助人走向成功。下面让我们看看我国著名生物学家童第周，他在事业上的成功除了扎实的专业知识外，是什么心理品质助他走向成功的？ 

（请学生朗读第七课前言第1自然段。） 

我国著名画家徐悲鸿在外国学习期间也有过类似童第周的经历。20世纪初，徐悲鸿在欧洲留学时，曾碰到一个洋人的寻衅。那个洋人说：“中国人愚昧无知，生就当亡国奴的材料，即使送到天堂深造，也成不了才！”徐悲鸿义愤填膺地回答：“那好，我代表我的祖国，你代表你的国家，等学习结业时，看到底谁是人才，谁是蠢材！”一年之后，徐悲鸿的油画就受到法国艺术家的好评，此后数次竞赛，他都得了第一，他的个人画展，竟轰动了整个巴黎美术界。这样令人惊叹的成就，是那个洋人远远不能及的。 

提问：从童第周、徐悲鸿的身上，你觉得他们成功除了坚实的基本功外，还有什么重要条件呢？ 

（学生回答后，教师归纳） 

强烈的民族自尊心和民族自信心是他们成功的重要条件。怎样才能增强我们的自尊心和自信心呢？今天我们就来学习这方面的内容。 

一、自尊自信——积极的心理品质（板书） 

下面是人的几种需要，你认为那种需要对你更重要？请你按重程度排序。 

（投影） 

（ ）A满足食物、睡眠等生理的需要。 

（ ）B避免自己的身体受到伤害。 

（ ）C与人交往，亲友的关怀，被老师、同学、朋友所接受。 

（ ）D受到别人的尊重，自尊心不受伤害，人格不受侮辱。 

（ ）E了解自己与周围的世界，满足好奇心。 

（ ）F审美的需要。 

（ ）G追求实现自我理想，发挥个人的才能、潜力。 
  

（讨论） （1）请部分学生回答排序情况。 

（2）你认为这些需要如果得不到满足会怎样呢？ 

（学生讨论回答后，教师归纳） 

以上几种需要都是人的基本需要，自尊也是人的合理要求和需要。如果有位同学对她的好朋友说：“我的学习成绩不好，也没有什么特长，我什么都不如人”。你说她的想法对吗？为什么？（学生议论） 

（学生讨论回答后，教师归纳） 

每个人都有自己的长处，也有自己的短处，学习成绩不理想、没有特长，并不能说明没有长处。每个人都有自尊自信的理由。自尊自信的产生是正确认识自己的结果。 

1．什么是自尊 （板书） 

（1）自尊，首先是自我尊重和自我爱护。（板书） 

什么是自尊呢？自尊有哪些表现呢？ 

请同学们完成下列句子： 

如果老师让我在大会上发言，我会在衣着上穿得——————————。 

在公共场所，我之所以会约束自己的不良习惯，是因为——————————。 

有人当众叫我的外号时，我会——————————————。 

父母、老师当众批评我时，我会——————————————。 

当受到别人的歧视或侮辱时，我会———————————————。 

“士可杀而不可辱”说明的道理：——————————————。 

（请学生汇报完成句子情况后，教师归纳） 

人都有自己的尊严，并注重维护这一尊严。为了维护自己的良好形象，人们不仅需要在容貌和衣着上修饰自己，还要在言行上约束自己，同时不容许别人歧视与侮辱。这是自尊的第一个表现，自我尊重和自我爱护。 

（2）自尊又包含有要求他人、集体和社会对自己尊重的期望心理。（板书） 

提问：在下列情形时，他们希望什么？ 

王铮同学在考试中取得了好成绩或有了很大进步， 

他希望爸爸妈妈——————————。 

他希望老师————————————。 

姜华同学穿了一件新衣服到学校，她希望同学们——————————。 

寒假里，初一（3）班同学到福利院去慰问孤寡老人，受到了福利院领导和老人们的赞扬，这时，他们会觉得———————————————————————。 

（学生回答后，教师归纳） 

人们做了好事、取得了好成绩，甚至穿了一件新衣服都希望受到他人的肯定或赞扬，这也是自尊的表现。这说明，人人都有要求他人、集体和社会对自己尊重的心理。而且，还觉得他人、集体、社会的承认往往比自我承认更重要。这是自尊的第二个表现。什么叫自尊呢？自尊也称自尊心，是一种自己尊重自己、爱护自己，并期望受到他人、集体和社会的尊重与爱护的心理。自尊心是人们前进的动力，是一种积极的心理品质。 

2．什么是自信（板书） 

（1）自信的含义。（板书） 

什么叫自信呢？请同学位看下列图表，你对自己的哪些方面比较满意并有信心呢？在同意的项目前画“∨”，自己还可以在空格处补充内容。 

　 项 目 
 　 项 目 
  
　 思维敏捷，上课积极发言 
 　 当干部，组织能力强 
  
　 记忆力好，背英语单词快 
 　 善交往，朋友多 
  
　 学习成绩比较好 
 　 有同情心，乐于助人 
  
　 文艺方面有特长 
 　 身体健壮或身材苗条 
  
　 在运动会中取得好成绩 
 　 作业书写认真，受到老师和表扬 
  
　 在学科竞赛中取得好名次  
 　 动手能力强，积极参加课外活动 
  
　 有毅力，能吃苦 
 　 办事严谨，很少出错 
  
　 　 
 　 　  
　 　 

　 
 　 　  

提问：在填表的过程中，你体验到什么是自信了吗？ 

（学习议论后，教师归纳） 

自信又叫自信心，是一个自己相信自己的心理，是相信自己有能力实现自己愿望的心理，是对自己力量的充分肯定。 

（2）自信心的产生。（板书） 

教师引导学生回答以下问题： 

（投影） 

你在某方面的自信是怎样产生的？（请学生根据自己生活中的体验选择回答） 

A是天生的 

B是在生活经验中产生的 

C是在成功的生活经验中产生的 

D是在别人的赞扬声中产生的 
  

（学生回答后，教师归纳） 

同学们的体验是深刻的。的确，成功的生活经验能使人产生自信，他人的赞扬有助于我们确立自信。有自信心的人确信自己能够出色地完成任务，相信自己能获得成功。因此，自信心也是人们前进的动力，它能激励人们克服困难，在学习、工作、生活中自强不息，成为强者。 

3．自尊自信的关系（板心） 

提问：我们学习了什么是自尊，什么是自信。自尊自信有关系吗？ 

（学生议论后，教师归纳） 

自尊自信是密切联系的。自信心是自尊心的基础；自尊心的确立，能提高人的自信心。 

4．青少年自尊自信的特点（板书） 

人人都有自尊的需要，都有自信的理由。初中生的自尊自信有什么特点呢？ 

请同学们想一想，我们周围的同学是否有以下方面的表现或心理需要呢？有画∨，无画×。 

（ ）1．在家或学校发表自己对事物的看法 

（ ）2．在集体生活中，对自己有信心的事争着去做 

（ ）3．希望老师、同学了解自己的优点、特长 

（ ）4．希望得到老师的表扬、同学的赞扬和肯定 

（ ）5．照镜子的次数增多了 

（ ）6．衣着上追时髦、容貌上注意修饰 

（ ）7．模仿成人的发型、动作、言行 

（ ）8．希望父母不要在客人面前说自己的缺点 

（ ）9．反感大人（包括父母、老师）居高临下地训斥自己 

（ ）10．希望大人有事与自己商量解决 

（学生回答后，教师归纳） 

1∽4项反映了表少年渴望有机会表现自己的心理。  

5∽7项反映了青少年比较关心自己形象的心理。 

8∽10 项反映了青少年要求他人尊重的心理。 

以上就是青少年自尊自信的三个主要特点。人的自尊自信，是随着个人的成长逐步发展起来的。到了初中阶段，青少年的自我认识与自我评价能力提高了，自尊心自信心也增强了自尊、自信是勇于开拓进取者不可缺少的积极的心理品质，也是做人的重要品格。我们应该珍惜它、爱护它，精心地培养它。 

课后作业 

1．什么叫自尊？什么叫自信？ 

2．青少年自尊自信的主要特点有哪些？ 

　 

第二课 时 

复习提问 

（1）什么是自尊？什么是自信？ 

（2）青少年自尊自信有哪些主要特点？ 

导入新课 

自尊自信的开拓进取者不可缺少的积极的心理品质，也是做人的重要品格。它能成为人们前进的动力，使人成为强者。因此，人贵有自尊自信。 

二、人贵有自尊自信 （板书） 

1．自尊自信是成才和成功者必备的心理品质（板书） 

（请学生阅读第5页，荣誉班学生的事例） 

举例：在美国有一位心理学家也曾经做了这样一项实验研究，某中学新生开学的第一天，他在其中的一个班宣布：你们是经过精选出来的最有发展前途的学生。之后他再也没有露过面，但他并没有忘记自己说过的话，而是密切关注着这些学生，十几年追踪研究得出惊人的结果，这一个班的人确实如他所说的那样，各个出类拔萃。有的成为科学家，有的成为名律师，有的成为教授，等等。 

提问：以上事例说明了什么问题呢？你从中受到什么启示？ 

（学生讨论后，教师归纳） 

由于学生相信了“权威性的谎言”，使他们更加自尊、自信。他们走上了成功路的事实，说明，自尊自信是成才和成功者必备的心理品质，一个人的成才与成功，除了科学文化知识外，自尊自信的品质也是重要的条件。 

2．自尊自信是一个人成才与成功的重要条件 （板书） 

（1）自尊自信，使人不断进取。 （板书） 

自尊自信，为什么能使人不断进取呢？让我们看看两位成功者少年时代的经历。 

爱迪生是世界有名的“发明大王”。但是，他在小学时学习成绩很差，只读了3个月书就退学了。由于他学习成绩太差，还偏偏喜欢打破沙锅纹（问）到底，经常问得老师张嘴结舌，老师非常恼怒，常常当众说他是“傻瓜”。爱迪生受不了这样的侮辱，眼泪汪汪地回到家中向妈妈诉说自己的委屈，并表示再也不进学校的大门了。当过教员的妈妈同情儿子的处境，给爱迪生退了学。回到家，妈妈严肃地对爱迪生说，从今以后，我教你读书，你有没有决心学好。妈妈的话深深地打动了爱迪生的心，他以少有的严肃神情，回答说：妈妈，您放心！我一定好好读书，长大了要在世界上做一番事业。这就是少年爱迪生最早立下的志向。他一生有约2000项发明，像留声机、电灯、电影、蓄电池等等。爱迪生从一个穷苦的、没有受过正式学校教育的孩子，成长为受人尊敬的发明家，在世界科学发展史上，他的名字永远闪耀着光辉。可以说，爱迪生取得的重大成就来自于他的进取精神。 

我们再看看科学家牛顿的进取精神。（请学生朗读第6页牛顿的故事） 

提问：爱迪生、牛顿的少年时代都因学习成绩不理想，使自尊心受到伤害，但后来他们都成为著名科学家，靠的是什么呢？ 

（学生回答后，教师归纳） 

自尊自信是人不断进取的阶梯，是促使人奋发进取的心理因素，它能使人产生巨大的力量，这种催人向上的力量，既是一种强大的驱动力，又是一种强大的自我约束力。可以说，人的一生取得的任何一次成功，都是伴随着自尊自信取得的。人类社会的进步和发展也是伴随着人类的自尊自信取得的。 

（2）自尊自信，催人自强不息。 （板书） 

人在成长的过程中总会遇到困难和挫折，遇到困难和挫折时，自尊自信的人会怎样做呢？如果丧失了自尊自信的人又会怎样做呢？ 

著名的儿童文学作家严文井是怎样做的呢？（请学生阅读第7页严文井的故事） 

举例：著名数学家华罗庚，在青年时代因病导致伤残，历尽坎坷，几乎陷入绝境。华罗庚中学毕业后，因交不起学费被迫失学。回到家乡，一面帮父亲干活，一面继续顽强地读书自学。不久，又身染伤寒，病势垂危。他在床上躺了半年，病痊愈后，却留下了终身的残疾———左腿的关节变形，瘸了。当时，他只有19岁，在那迷茫、困惑，近似绝望的日子里，他想起了双腿后著兵法的孙膑。“古人尚能身残志不残，我才只有19岁，更没理由自暴自弃，我要用健全的头脑，代替不健全的双腿！”青年华罗庚就是这样顽强地和命运抗争。白天，他拖着病腿，忍着关节剧烈的疼痛，拄着拐杖一颠一颠地干活，晚上，他油灯下自学到深夜。1930年，他的论文在《科学》杂志上发表了，这篇论文惊动了清华大学数学系主任熊庆来教授。以后，清华大学聘请华罗庚当了助理员。在名家云集的清华园，华罗庚一边做助理员的工作，一边在数学系旁听，还用四年时间自学了英文、德文、法文、发表了十篇论文。他25岁时，已是蜚声国际的青年学者了。 

提问：结合以上两个事例，你认为自尊自信的人在遇到挫折、困难时往往怎样做？ 

（学生回答后，教师归纳） 

在遇到困难和挫折时，自尊自信的人，能够奋发向上，自强不息，征服挫折和失败，在挫折与失败中获得成功。而丧失自尊的人，遇到困难和挫折时，往往自暴自弃、自轻自贱。缺乏自信的人，在遇到困难和挫折时，首先想到的是自己不行了，从而放弃了努力奋斗。所以没有自尊自信的人，是不可能在事业上取得成功的。 

（3）自尊自信，使人道德高尚。 （板书） 

自尊自信是一种积极的心理品质，它与道德有什么关系呢？ 

第一，自尊自信的人，知道尊重他人。（板书） 

尊重他人是道德高尚的表现，只有自尊的人才懂得尊重他人，因而，也能赢得他人的尊重。相反，不尊重他人的人，也不能赢得他人的尊重。周总理之所以是一个受人尊重的人，不仅是因为他拥有卓越的领导才能，更因为他是一个道德高尚、尊重他人的人。（请学生阅读第8页周总理尊重他人的故事） 

第二，自尊自信的人知荣辱，讲自爱。（板书） 

知荣辱，讲自爱，为什么能使人道德高尚呢？（请学生阅读叶存仁和叶挺将军的故事） 

再讲一个居里夫人修改“捐赠证书”的故事。 

法国物理学家居里夫妇费尽千辛万苦，花费了巨大劳动，提炼出了镭。可是，他们将它交给了巴黎大学镭学院。然而，居里夫人对镭又是多么热爱而向往啊！一天，一位美国记者采访居里夫人，得知她没有什么财富，感到非常惊讶。居里夫人解释说：“镭不应该使任何人发财。镭是化学元素，应该属于大家”。记者问：“如果把世界上的所有的东西让你选择，你最愿意要什么？”居里夫迟疑了一下，回答说：“我很想有一克镭来进行科学实验。我不能去买它，对我来说，它太昂贵了！”记者极为感动，回到美国后，倡议成立“居里夫人镭基金会”，随即美国许多城市都设立了这种协会。很快，居里夫人渴望得到的镭就有了。1921年，居里夫人抵达纽约，受到非常热烈的欢迎。美国总统在华盛顿向居里夫人正式转交了一克镭。在举行赠送仪式的前夜，居里夫人看到了“捐赠证书”，她当场声明：“这个证书必须改一下。美国贡献的镭应当属于科学。如果按现在证书上的这种说法，就意味着我死后这克镭将成为私人的，也就是我女儿的财产，而这是不可能的”。由于居里夫的坚持，当晚找来了见证人，根据她的意见，对证书做了修改。 

提问：以上三人的高尚道德与自尊自信有什么关系呢？ 

（学生回答后，教师归纳） 

他们有强烈的荣辱观，自尊、自信、自爱、自强，时刻用正确的言行来维护自己的人格尊严和形象，使自己成为一个道德高尚的人。相反，不懂得自尊、自爱的人，不道德的行为就可能会像溃了堤的洪水，到处泛滥。因此，我们要做一个道德高尚的人，做一个有益于社会的人，就要培养自尊自信的心理品质。 

课后练习 

（1）自尊自信为什么是一个人成才与成功的重要条件？ 

（2）试举几例积极进取、自强不息、自尊自爱的典型事例。 

第三课时 

复习提问 

怎样理解自尊自信是成才与成功的重要条件？ 

导入新课 

自尊自信对我们来说如此重要，但并不是每个人都能够正确认识自尊自信。在现实生活中，很多人都希望自己是一个自尊自信的人，但由于受到多种因素的影响，往往人们的一些言行却与自尊自信的心理品质相矛盾。今天我们就来学习怎样正确认识自尊自信。 

三、正确认识自尊自信（板书） 

1．影响自尊心，自信心形成的因素（板书） 

青少年是否具有自尊自信，能否正确对待自尊自信，要受到多种因素的影响。这些因素包括： 

（1）父母、老师对自己的态度和评语。一般来说，如果父母或老师给予我们表扬、肯定、鼓励时，就容易使我们产生自尊自信。相反，如果我们受到他们的批评或对我们评价较低时，就容易使我们缺乏自尊自信。 

（2）在学校集体中的位置。一般来说，一个人在集体中是否有威信、是否担任一定的社会工作，对我们的自尊自信会有一定的影响。在集体中威信高、但任班干部的同学往往容易获得自尊自信，反之，就容易缺乏自尊自信。 

（3）学习成绩的优劣。一般来说，学习成绩好的学生，容易获得自尊自信，学习成绩差的学生，往往缺乏自尊自信。 

（4）个人对自己的认识和评价能力。由于初中生对自己的认识和评价能力不高，评价尺度不够稳定，情绪起伏变化很大，容易走极端，这使我们个人的自尊感、自信感也容易走极端。例如，当我们取得成绩受到他人的表扬，自尊需要得到肯定和满足时，往往沾沾自喜，甚至亡乎所以；当我们受到他人的批评或否定，自尊需要不能得到满足时，就可能妄自菲薄，情绪一落千丈。 

因为上述因素的影响，常常使青少年不能正确对待自尊自信。所以，正确认识自尊自信，掌握正确的尺度，对青少年树立自尊自信是十分重要的。 

2．正确认识自尊自信，掌握正确的尺度 （板书） 

第一，要自尊自信，不要虚荣忌妒。（板书） 

小品：《名牌》 

人物：吴明、王刚、若干同学。 

情景：中学生吴明，学习成绩不理想，看到好友王刚穿了一双名牌鞋，非常羡慕，但是自己的爸爸、妈妈工资都不高，买不起，就跟几个同学借钱也买了一双。穿着名牌鞋来到学校，许多同学投来了羡慕的目光，还有一些同学围过来欣赏，吴明感到很快乐。 

提问：吴明借钱买名牌鞋，反映了他的一种什么心理？这种心理有什么特点？这种心理有什么危害呢？ 

（学生回答后，教师归纳） 

（1）什么是虚荣：虚荣是一个人过于追求表面上的荣耀、光彩，以赢得他人尊重的心理。 

（2）虚荣心理的危害。 

虚荣心是不健康的。虚荣心严重的人，常常把追求表面的荣誉作为支配自己行动的动力。以他人是否看重自己为天平，一旦他人对自己有否定的言行或表情，就认为损害了个人的自尊。 

虚荣心强的人还容易产生一些不良心态。因为他们对自己的认识，不是建立在科学的基础上，而是取决于他人对自己的看法。一旦他人对自己给予否定的评价时，便觉得自己一无是处，甚至觉得别人有意跟自己过不去。 

虚荣心强的人，过于自尊却缺乏自信，往往容易产生忌妒心理。这种人不能容忍别人超过自己。所以他的痛苦比任何人都大，因为，他自己的不幸和别人的幸福都会使他痛苦万分。 

第二，要自尊自信，不要自卑。（板书） 

张华同学的身体比较胖，总怕同学笑话她，由于她学习成绩也不理想，更觉得同学都瞧不起自己，所以，她从不主动与同学交往。同学不了解她的心理，只是觉得她不好接近，也渐渐疏远了她。因此她变得情绪消沉、性格孤僻。 

请同学们分析张华同学产生了什么心理？这种心理往往有那些表现呢？ 

（学生回答后，教师归纳） 

张华同学产生了自卑心理。有自卑心理的人往往认为自己不如别人。因此往往表现为情绪消极、缺乏进取心、性格孤僻、悲观，有时还会以暴怒、忌妒、自暴自弃等形式表现出来。 

出示名言： 

（投影） 

——自卑，像受了潮的火柴，再怎么擦也难把前进之火点燃。 

——失去了胜利的信心，就等于失去了胜利。 

——只要你能够自信，别人也就会信你。 
  

第三，要自尊自信，不要自傲自负。（板书） 

（请同学阅读第11页，“马谡失街亭”的事故） 

（请同学讲关羽失荆州、走麦城、丢性命的故事） 

提问：马谡、关羽失败的原因是什么？ 

（学生回答后，教师归纳） 

马谡、关羽都是有本事的人，骄傲自负的他们失败的重要原因。骄傲自负的人往往高估了自己，低估了别人，听不进别人的意见。所以，骄傲是前进的大敌，是失败的祸根。（请学生阅读第12页爱迪生的事例，加强对此观点的理解） 

下面给同学们讲两个科学家的故事： 

被人们称颂为“力学之父”的牛顿，在二十几岁就创立了微积分，发现了光谱，提出了万有引力定律。但他没有把功劳归于自己，而是谦虚地说：“如果我所见的比笛卡尔要远一点，那是因为我站在巨人的肩膀上的缘故”。 

“进化论”的创始人达尔文，在接受英国作家哈尔顿的采访时有一段对话： 

问：您的专门成就？ 

答：没有。 

问：您的主要缺点？ 

答：不懂数学和新的语言，缺乏观察力，不善于合乎逻辑地思维。 

问：您的治学态度？ 

答：很用功，但没有掌握学习的方法。 

提问：两位取得重大成就的科学家的自尊自信表现在哪里呢？ 

（学生回答后，教师归纳） 

“虚心使人进步，骄傲使人落后”。虚心是自尊自信的表现。 

第四，持久的自尊自信，需正确看待成功和失败。（板书） 

人的一生中不可能只有成功没有失败。你认为要保持持久的自尊自信： 

在成功时，我们应该————————————————————————。 

在失败时，我们应该————————————————————————。 

无论在成功时，还是在失败时，我们只有做到胜不骄，败不馁，才能保持持久的自尊自信。 

课后练习 

（1）青少年的自我认识和自我评价能力对树立自尊自信有什么影响？ 

（2）正确的自尊自信应该怎样把握正确的尺度？ 

（3）为什么说虚心是自尊自信的表现？ 

第四课时 

复习提问 

表少年应怎样正确认识自尊自信？ 

导入新课 

自尊自信是一种积极的心理品质，是成才与成功者必备的心理品质。但是自尊自信不是天生的，而是在生活、学习、工作中培养起来的。影响青少年自尊自信的因素很多，例如，家庭环境、社会影响、学校教育、个人修养等。在这些因素中，个人因素是关键的因素，例如，青少年能否正确认识和看待自己，能否发挥自己的优势、克服自己的不足，创造成功的记录等等，都是培养自尊自信重要的个人因素。青少年应该怎样培养自己的自尊自信呢？怎样自觉进行自尊自信品质的修养呢？今天我们就来学习这个问题。 

四、培养正确的自尊心和充分的自信心 （板书） 

1．寻找个人自尊自信的支点 （板书） 

我们每个都有理由信自己的有长处的，这种优势、长处表现在日常的生活、学习和工作的各个方面。自己的长处、优势，就是自尊自信的支撑点。同学们想一想，如果自己找到自己的长处是一种什么样的心理感受？如果看不到自己的长处又是怎样一种感受呢？ 

（学生议论后，教师归纳） 

如果找到自己的优势、长处，会使人产生自尊自信，如果找不到自己的优势、长处，就很难自尊自信起来。因此，培养自尊自信，关键是找到自尊自信的支点。那么怎样找到这个支点呢？（请学生看书，回答这个问题） 

（学生回答后，教师归纳） 

第一，要有正确的自我认识。（板书） 

第二，找好正确的参照标准。（板书） 

第三，善于扬长避短。（板书） 

提问：什么叫正确的自我认识呢？ 

（学生回答后，教师归纳） 

正确的自我认识既要认识自己的优势，又要勇于正视自己的不足。我们应乍到自己的长处，相信自己的力量。 

提问：怎样才能找好正确的参照标准？ 

（学生回答后，教师归纳） 

要防止两种不科学的比较法：不能用自己的长处与他人的短处比，这样会使人过于自信，产生骄傲心理；也不应用自己的短处与他人的长处比，这样会使人动摇自信，甚至产生自卑心理。通过与他人的比较，要比出努力的方向、信心和进步，才能找到自尊自信的支点。 

提问：我们应该怎样扬长避短呢？ 

（学生回答后，教师归纳） 

要善于发现自己的长处，总结成功的经验，做到扬长避短，并还要通过自己不懈的努力，不断去把握和创造新的成功。使自己拥有正确的自尊心和充分的自信心。 

活动：《欣赏我自己》 

老师宣布活动的目的和要求。 

活动目的：正确认识自己的长处、优势和不足，找到自尊自信的支点以及努力的方向。 

活动步骤： 

（1）每位同学列举自己的优点、长处若干（教师提醒学生优点包括多方面，不仅仅是指学习，应包括日常生活的方方面面）。 

（2）每人找几位同学或老师、家长写下对自己优点和长处的事例或赞美的话语。 

（3）列举自己的短处和不足。 

（4）听听同伴的善意忠告。 

（5）在班级或小姐交流个人的优点和别人的赞扬部分。 

活动建议：此活动的内容可以在班级举办一次展览。为此，老师要学生准备统一的纸张，分设以下几个栏目：欣赏我自己；朋友的赞扬；我的不足；朋友的忠告。学生自行设计自版面并可配上图案。 

2．创造成功的记录 （板书） 

自尊自信与成功的记录有什么关系呢？自尊自信是成功的产儿，没有成功，就不会自尊自信。什么是成功呢？是不是只有名人、学习优秀者才有成功呢？应该说，在每个人的生活经历中都有成功的记录。例如，你第一次学会了做饭、第一次独立生活、第一次因进步受到老师的表扬、第一次在某项比赛中取得好名次等等。成功的生活经历，给我们带来无限的喜悦，是我们前进的动力，使我们更加自尊自信。因此，有成功才有自尊自信，成功的记录越多，成绩越大，自信心就越容易获得。相反，如果在自己的生活经历中，充满了失败的记录，又怎么能有自尊自信呢？其实，每个无论现在如何，但在自己的生活经历中都曾有过成功的记录。现在就让我们通过活动来回忆那幸福的时刻。 

活动题目：《成功的喜悦ABC》 

目的：通过回顾自己成功的生活经验，增强自己的自尊自信。 

活动步骤： 

（1）每个人找出自己3~5次成功的生活经历。 

（2）在小姐或在全班进行交流。 

（3）有条件的学校可组织学生以此为题绘制成小报在班级展览。 

（教师小结） 

每当回忆起自己成功的生活经历，都会给我们带来喜悦，使我们精神振奋，但是任何一次成功都不是等来的，哪怕是一次微小的进步，也需要我们为之而努力奋斗。因此，我们应该不断争取成功的机会，努力创造成功的记录。怎样创造成功的记录呢？ 

（请学生看书第14~15页，然后老师归纳知识点） 

第一，创造成功的记录，要选准适当的目标。（板书） 

提问：什么是适当的目标？你在某一方面要创造成功的记录，在选择目标时应采取什么策略呢？ 

（学生回答后，教师归纳） 

适当的目标，就是使目标与个人的能力相符。要在某一方面获得成功，选择目标时要注意策略，即把自己的期望值降低一点，从小、从低开始，积小胜为大胜，积小的成功为大的成功，形成自信心与成功的良性循环。 

第二，创造成功的记录，最需要的是勇敢的行动。（板书） 

创造成功的记录，不仅要有适当的目标、计划，更要有行动。这是取得自信的基本途径。 

第三，创造成功的记录，要克服依赖心理。（板书） 

提问：有依赖心理的人，在遇到困难时往往有哪些表现呢？这种心理有什么危害呢？（学生回答后，引导学生看第15页的阅读材料） 

（教师归纳） 

 我们现在绝大多数家庭都是独生子女，这种家庭环境容易使我们产生依赖心理，例如，在遇到困难时只会找家长、找老师，就无法提高自己做事的能力，就难以取得成功，也就难以获得自信。依赖性与独立性影响着一个人的能力，一个人的能力又影响着人的自信，它们的关系见下图。 

　 

3．要有正确的方向（板书） 

（1）把个人的自尊自信上升为集体、国家和民族的自尊自信，增强自己的民族自尊心和民族自信心。（板书） 

作为一个人要有自尊自信，作为一个集体、一个国家、一个民族呢？假如一个国家、民族没有自尊自信，我们个人的自尊自信会受到什么影响呢？在旧中国，国土沦丧，百姓遭无辜残害，谈何个人尊严？所以，青少年培养自尊自信，应当懂得把个人的自尊自信上升为集体、国家和民族的自尊自信，增强自己的民族自尊心和自信心。这是培养自尊自信的正确方向。（自尊自信的正确方向见下图） 

　 

（2）中华民族有自尊自信的理由。（板书） 

给大家讲“朱自清宁可饿死，不领美国救济粮”的故事。朱自清是清华大学中文系教授。1948年初，人民解放战争进入最后阶段，6月，北平学生掀起了反对美国扶植日本军国主义的运动。此此，朱自清身患重病，又无钱医治，但他毫不犹豫地在写着“为表示中国人民的尊严和气节，我们断然拒绝美国具有收买灵魂性质的一切施舍物资，无论是购买的或给予的”。的宣言上签了自己的名字。8月初，朱自清病情加重，入院治疗无效，12日逝世。那时他年仅50岁。临终前，朱自清以微弱的声音谆谆叮嘱家人：“有件事要记住，我是在拒绝美国面粉的文件上签过名的，我们家以后不买国民党配合给的美国面粉！” 

提问：朱自清宁可饿死，不领美国救济粮，反映了中国人的什么精神？ 

（学生回答后，教师归纳） 

反映了中华民族的尊严和气节。在我国历史上还有许多这样的典型事例。许多中华民族的优良传统都是值得我们自尊自信的。 

（3）具有民族自尊心和自信心的表现。（板书） 

现在，我国实行改革开往政策，中国与外国的交往日益增多，我们要继承和发扬中华民族自尊自信的光荣传统。 

（组织学生阅读第17页《阅读与思考》） 

提问：郑荃的这种行为说明了什么？如果你遇到这样的情况会怎样做呢？ 

（学生回答后，教师归纳） 

郑荃的行为说明，每个中国人都应该用自己的行动维护祖国的荣誉和民族尊严。我们平时的一言一行，都要考虑祖国的利益，在和外国人交往中，要自尊、自爱，不卑不亢，在任何情况下，都不能以自己的言行损害祖国的荣誉和民族的尊严，这是每一个中国人应有的民族自尊心和自信心。 

课后练习 

（1）怎样寻找个人自尊自信的支点？ 

（2）怎样才能创造成功的记录？ 

（3）培养自尊自信应有的正确方向是什么？ 

（4）试举几例体现民族自尊心和自信心的典型事例。
